



增速高于全国平均水平

本报1月14日讯 (记者 阿妮尔)据呼和浩特海关统计,2025年内蒙古外贸进出口总值达2206.7亿元人民币,同比增长6.4%,高于全国增速2.6个百分点,进出口增速、规模分别位居全国第12位(较2025年前11个月提升6位)和第24位。其中,出口898.7亿元,同比增长5.4%;进口1308亿元,同比增长7%。

2025年,内蒙古外贸量稳升,增

速高于全国平均水平。从进出口商品看,农产品、基本有机化学品出口同比分别增长15.4%、11.4%,铜矿砂进口同比增长50.4%,带动作用明显。从单月看,2025年12月内蒙古外贸进出口总值242.4亿元,环比增加30.9亿元、同比增长26.9%,刷新了月度规模最高纪录,对全区外贸拉动作用进一步增强。其中,出口105亿元,环比增加10.6亿元,同比增长22.5%;进口

137.4亿元,环比增加20.3亿元,同比增长30.5%。

呼和浩特海关相关负责人介绍,接下来,呼和浩特海关将认真履行“守国门,促发展”的职责使命,结合“关长送政策上门”“一站式服务包”等机制,持续做好助企纾困行动;简化通关流程、优化监管模式,进一步改善口岸营商环境,提升跨境贸易便利化水平,助力“十五五”时期自治区外贸开好局、起好步。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

(2026年1月14日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过)

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议,于2026年1月12日至14日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员120人,列席265人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,认真贯彻落实四中全会部署,总结2025年纪检监察工作,部署2026年任务,审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效,着眼基本实现社会主义现代化关键时期,对以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障》工作报告。

全会深入学习贯彻习近平总书记重要讲话。一致认为,讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效,着眼基本实现社会主义现代化关键时期,对以更高标准、更实举措推进

全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署,对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高屋建瓴,视野宏阔,思想深邃,内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为深入推进全面从严治党和反腐败斗争指明前进方向、提供根本遵循。一致表示,将以习近平总书记重要讲话精神为指引,强化使命意识和奋斗意志,忠诚履职、担当尽责,紧紧围绕实现党的使命任务,持之以恒强化政治监督,坚定不移正风肃纪反腐,始终做到忠诚干净担当、敢于善于斗争,为如期基本实现社会主义现代化贡献力量。

全会指出,2025年,以习近平同志为核心的党中央坚持不懈推进党的自我革命,团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋斗,圆满完成“十四五”目标任务,中国式现代化迈出新的坚实步伐。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记嘱托,感恩奋进,更加坚定拥护“两个确立”、坚

决做到“两个维护”,更加坚定为维护党的团结统一而战、为捍卫党的先进性纯洁性而战,以党风廉政建设和反腐败斗争新成效为党和国家事业发展提供有力保障。中央纪委常委会深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷,加强对习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的宣传阐释,带动全系统学思想、悟真理、抓落实,确保纪检监察工作始终沿着正确方向前进。紧紧围绕“两个维护”重大政治责任,强化政治监督,深化政治巡视,高质量完成对省区市巡视全覆盖,有力保障党中央大政方针贯彻落实。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,重拳纠治“四风”顽疾,严肃查处、公开通报违规吃喝等典型案例,推动全党进一步改作风树新风。坚定不移推进反腐败斗争,深化整治金融、国企、能源、消防、烟草、医药、高校、体育、开发区、公益慈善、安全生产、工程建设和招标投标等重点领域腐败,出台调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引,深化风腐同

查治,制定实施新时代廉洁文化建设三年行动计划,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。深化整治群众身边不正之风和腐败问题,强力惩治“蝇贪蚊腐”,推动解决群众急难愁盼问题,让群众有更多获得感。深入推进纪检监察体制改革,完成向中管企业全面派驻纪检监察组,促进完善全面从严治党法规制度和监察法配套制度,更好推动制度优势转化为治理效能。扎实开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,打出自身建设“组合拳”,纪检监察铁军建设再上新台阶。在肯定成绩的同时,实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍建设存在的问题,要求高度重视、切实加以解决。

全会强调,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,全面从严治党面临新的形势任务。纪检监察机关要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断,对任务的科学部署上来,

■下转第5版

本报记者 梅刚

医保新政为家庭减轻生育负担

“在医院生娃,一分钱没花。”1月10日,孕妇白杰在呼伦贝尔市中蒙医院顺产生育,总费用6133.62元,基金支付6133.62元,医保全额报销,自付0元。

让白杰受益的是内蒙古近日发出的《关于做好生育保险有关工作的通知》,用真金白银构建起一张从“怀得上”到“生得好”的全周期生育保障网。从生育住院分娩“零自负”,到灵活就业人员“全覆盖”;从生育津贴“直发个人”,到产前检查“基本服务包”全报销;从辅助生殖技术纳入报销范围,这些利好政策将在3月底前在全区陆续落地执行。

自治区医疗保障局待遇保障处副处长张燕燕介绍:“该通知涉及‘一个扩

大、两个明确、三个提升’三方面惠民政策。扩大了生育保险的参保人群覆盖范围,灵活就业人员、农牧民工、新就业形态人员可参加生育保险;明确了生育津贴计发标准及发放方式和男职工参加居民医保的未就业配偶发生的生育住院费用可全额保障;提升了产前检查、住院分娩、门诊相关费用的保障水平。”

■下转第5版



内蒙古累计建成高标准农田6281万亩

1月14日,在通辽市科左后旗常胜镇高标准农田建设现场,大型机械正在施工作业。近年来,内蒙古大力推进以高效节水为主的高标准农田建设,确保田、土、水、路、林、电、技、管“八配套”,亩均增粮10%以上,实现农业增效和农民增收。截至目前,全区累计建成高标准农田6281万亩。

本报记者 孟和朝鲁 摄

内蒙古新添49名北疆工匠

本报1月14日讯 (记者 马芳)1月13日,自治区总工会公布2025年度北疆工匠名单,我区新添49名北疆工匠。

自2025年度北疆工匠培育工作开展以来,自治区总工会坚持将铸牢中华民族共同体意识为主线,根据《北疆工匠人才培养工程实施办法(试行)》,通过各单位推荐、专家评审、“工匠五力”提升

培训、全面综合考评,经过一年精心培育,最终确定金宇保灵生物药品有限公司A2车间主任亢和平、内蒙古伊利实业集团股份有限公司医学副总监叶文慧、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司冰品事业部产品研发中心总经理张晓峰等49名职工为北疆工匠。

近年来,随着产业工人队伍建设改

革持续深入推进,内蒙古各行各业涌现出一大批工匠人才。此次入选的49名北疆工匠,多年扎根重点产业一线,长期践行精益求精、执着专注、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,具有突出技术技能素质,在引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力等“工匠五力”上表现优异。截至目前,内蒙古共有134名北疆工匠。

我的家园我做主

一场由156户居民主导的城市更新

本报记者 蔡冬梅

四中全会精神在基层·一线观察

发挥人民群众主体作用,引导各方有序参与社会治理。
——摘自《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》

冬日的暖阳,柔地地铺洒在包头市东河区工业路的施工现场。蓝色的围挡之内,塔吊舒展长臂缓缓转动,簇新的六层楼房已然拔地而起,工人们正忙碌地进行着内部装修的收尾工作。机器的轰鸣与金属的碰撞声,交织成一曲充满希望的建造交响。

此刻,这片土地上正在发生的,远不止是钢筋水泥的物理重塑。它是一幕生动而深刻的基层治理实践,一场由156户普通居民亲手擘画、全程参与的“家园重生记”。这个故事,始于无法安

居的危房困境,成于“我的家园我做主”的勇敢探索与民主实践,更与自上而下、层层推进的国家城市更新政策东风紧密同频、深度共鸣。

时间回拨到2020年春天。彼时,被称为“土六栋”的六栋建于1978年的三层老楼,锈蚀老化的管道,时常泛滥的污水,以及冬日里依靠烧煤炉取暖的艰辛,是梁建秀和她的156户老街坊们的共同记忆。改造迫在眉睫,当地政府迅速行动,组织居民进行了临时安置,解了燃眉之急。然而,暂时的搬离并未熄灭大家对“回家”的深切期盼。

■下转第5版

1500公里,在建公路规模达4200公里以上,新改建农村公路5000公里。同时,加快推进呼包铁路提速工程、齐海满开行动车等项目前期工作,推进国省道待贯通路段尽快批报立项,争取呼朔太高铁、阿霍铁路和国道待贯通、国高展望线一级公路等项目纳入国家规划,形成“建设一批、开工一批、储备一批、纳规一批”梯次发展格局。

据了解,2025年内蒙古全年完成综合交通投资480亿元。首座4F机场呼和浩特盛乐国际机场空域方案提前获批,顺利完成试飞。甘其毛都口岸跨境铁路、临哈铁路扩能改造工程、G016海乌高速、S27呼鄂高速等一大批项目开工建设,S29呼凉高速、S43机场高速等项目建成通车。我区沿边国道331线3540公里三级以上公路全线贯通。

内蒙古16家企业获批使用地理标志专用标志

本报1月14日讯 (记者 李国萍)1月14日,记者从自治区市场监管局获悉:国家知识产权局日前发布第660号公告,正式核准875家企业使用地理标志专用标志,其中,内蒙古16家企业成功入选,其生产的地理标志产品将获得国家层面的专项保护。

这一举措不仅为内蒙古特色农畜产品贴上“国字号”品质标签,更助力区域特色产业高质量发展。

此次内蒙古获批的16家企业覆盖呼伦贝尔市、赤峰市、乌兰察布市等多个盟市,涉及产品涵盖玉米、大豆、小米、黑木耳、西芹等多个品类,尽显草原特色与地域禀赋。其中,“敖汉小米”凭借其独特的品质成功获批;来自呼伦贝尔的“阿荣大豆”“阿荣玉米”“河根黑木耳”“呼伦贝尔芸豆”“牙克石马铃薯”等多个产品获

地理标志专用标志使用权,成为本次获批的“大赢家”。此外,“商都西芹”“察哈尔羊肉”“科左后旗大米”等深受市场青睐的特色产品,也通过相关企业的申报审核,正式纳入地理标志产品保护体系。

据悉,地理标志专用标志是产品品质与地域特色的重要象征,获得该标志使用权意味着产品在原料、生产工艺、质量标准等方面均符合国家相关规定。根据《地理标志产品保护办法》,获批企业可在其生产的地理标志产品包装、标识上使用专用标志,这将有效提升产品的市场辨识度与公信力,增强核心竞争力。同时,国家知识产权局通过严格审核与注册登记,为地理标志产品构建起全链条保护机制,有助于防范假冒伪劣产品,维护市场秩序与消费者权益。

影像力 皮雕传艺刻新韵

(六版)